

ทำกำไรส่วนทุนให้ถูกต้องสำหรับปี 2010 Get capital gains right in 2010

กรมสรรพากรจะให้ความสนใจอย่างต่องเนื่องในเรื่องกำไรส่วนทุน (Capital Gains Tax - CGT) ในปีนี้ ปีภาษีที่แล้วกรมสรรพากร ได้พิจารณาหรือตรวจสอบบัญชีมากกว่า 1,000 รายที่เคลม CGT และผลปรากฏว่ามีการปรับรายได้เพิ่มถึงกว่า \$5 ล้าน

กำไรส่วนทุนคืออะไร

กำไรส่วนทุนคือผลแตกต่างระหว่างราคาทรัพย์สินที่ท่านซื้อ หรือที่ตราจากตอนที่ท่านเป็นเจ้าของ กับ มูลค่าตอนที่ท่านโอนออกไป

โดยปกติแล้ว ท่านต้องแจ้งกำไรส่วนทุนถ้าท่านขาย หรือให้ทรัพย์สินนั้นไป

ทรัพย์สินที่เป็นจุดสนใจคือ CGT รวมถึงอสังหาริมทรัพย์, หุ้น และชนิดที่มีการบริหารทุน และชนิดที่ CGT อาจรวมถึงภาพเขียน, วัตถุโบราณ และ สิ่งสะสมอันมีค่า เช่น เฮอร์คิว หรือ แสตมป์

ท่านอาจจะมีสิทธิได้รับยกเว้นจาก CGT หากท่านขายหรือโอนทรัพย์สินเหล่านั้นก่อนวันที่ 20 กันยายน 1985 หรือ ทรัพย์สินที่เป็นบ้านของท่านเอง

หากท่านซื้อหรือได้รับมรดกทรัพย์สิน หรือได้รับทรัพย์สินบางส่วนเนื่องจากการหย่าร้าง หรือได้รับเป็นของขวัญ ท่านอาจต้องจ่าย CGT เมื่อท่านขาย หรือกำจัดไป

การขาดทุนส่วนทุนคืออะไร

หากท่านกำจัดทรัพย์สินที่เข้าข่าย CGT แต่เป็นการขาดทุน ท่านอาจมีสิทธิเคลมส่วนที่ขาดทุน (capital loss) ได้ ท่านสามารถชดเชยส่วนขาดทุนนี้กับกำไรส่วนทุนจากทรัพย์สินอื่น ซึ่งทำให้ภาษีที่ท่านจะต้องจ่ายลดลง

การขาดทุนส่วนทุนจากทรัพย์สินประเภทสิ่งสะสมนั้น จะชดเชยได้กับกำไรส่วนทุนจากทรัพย์สินประเภทสะสมด้วยกันเท่านั้น จะชดเชยกับกำไรส่วนทุนจากทรัพย์สินอื่นไม่ได้

กรมสรรพากรจะให้ความสนใจอย่างต่องเนื่องในการเคลมส่วนขาดทุนในปีนี้

เพื่อให้มั่นใจได้ว่าประชาชนจะเคลมเฉพาะส่วนที่ตนมีสิทธิเคลมเท่านั้น

ข้อมูลเพิ่มเติมในการเคลมการขาดทุนจากการกำจัดทรัพย์สินที่ลงทุนหาได้จากเว็บไซต์ของกรมสรรพากรที่ www.ato.gov.au

ความคิดพลาดจะถูกสังเกตได้

กรมสรรพากรใช้ข้อมูลจากสำนักงานราชรับแห่งรัฐต่างๆ, การบริหารทุน, การจดทะเบียนแชร์และหุ้นแห่งออสเตรเลีย เพื่อจะระบุกำไรจากการขายที่ลงทุนที่ไม่ได้แจ้งแก่กรมสรรพากร

ฉะนั้นขอให้ท่านแน่ใจว่าท่านแจ้งรายงานกำไรหรือขาดทุนส่วนทุนในทรัพย์สินอย่างระมัดระวังในการแจ้งการเสียภาษี

หากท่านไม่แน่ใจเกี่ยวกับข้อมูลของท่านในเรื่อง CGT ให้อ่านคำถามเกี่ยวกับ CGT ใน อี-แทกซ์ หรือที่ แทกซ์แพ็คส่วนเพิ่มเติม

เพื่อจะช่วยให้ท่านกรอกแบบฟอร์มการเสียภาษีได้อย่างถูกต้อง อี-

แทกซ์สามารถช่วยคำนวณกำไรหรือขาดทุนทรัพย์สินส่วนทุนแก่ท่านได้

การเก็บหลักฐานที่เหมาะสม

จงมั่นใจว่าท่านเก็บหลักฐานทุกอย่างเมื่อท่านซื้อ, เป็นเจ้าของ, ขาย หรือ กำจัด ทรัพย์สินใดก็ตามซึ่งอาจเข้าข่าย CGT หลักฐานที่ขาดหายไป อาจหมายความว่าท่านต้องจ่ายภาษีเพิ่มขึ้นมากกว่าที่จำเป็นที่สุด

หลักฐานที่เก็บควรแสดง:

- วันที่ท่านเป็นเจ้าของทรัพย์สิน และราคาทรัพย์สิน หรือราคาตลาด
- วันที่ท่านกำจัดทรัพย์สินและจำนวนเงินที่ได้รับ หรือราคาตลาด
- ค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องกับการเป็นเจ้าของ และการขายทรัพย์สิน เช่น ค่าอากรแสตมป์, ค่านายหน้า, ค่าโฆษณา และค่าใช้จ่ายทางกฎหมาย
- ค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องกับการซื้อหรือทรัพย์สินไว้ที่ลดหย่อนภาษีไม่ได้ รวมทั้งค่าปรับปรุง, ภาษีที่เสีย, ภาษีที่ดิน, การประกัน, ซ่อมแซม และ ดอกเบี้ยในการกู้ยืมเงินเพื่อซื้อทรัพย์สิน
- บุคคลทุกคน, ธุรกิจ หรือองค์กรที่เกี่ยวข้องกับการซื้อขาย
- ราคาตลาดหากต้องการ
- บันทึกจากเจ้าของคนก่อน โดยเฉพาะอย่างยิ่งหากเป็นทรัพย์สินที่เป็นมรดก

ข้อมูลเพิ่มเติม

กรมสรรพากรมีคู่มือหลายประเภทที่จะช่วยท่านให้เข้าใจถึงข้อมูลของท่านเกี่ยวกับ CGT ดังนี้:

- คู่มือเกี่ยวกับภาษีกำไรส่วนทุน 2010 (*Guide to capital gains tax 2010*)
- คู่มือเกี่ยวกับภาษีกำไรส่วนทุน 2010 สำหรับผู้ลงทุนส่วนตัว (*Personal investors guide to capital gains tax 2010*)
- ส่วนลดหย่อนภาษีกำไรส่วนทุนสำหรับธุรกิจขนาดเล็ก (*Capital gains tax concessions for small business*)

ข้อมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับคู่มือเหล่านี้ มีอยู่ในเว็บไซต์ของกรมสรรพากรที่ www.ato.gov.au หรือ โทรหมายเลข 13 28 61

2548-30 กันยายน 2548 ซึ่งเป็นวันสิ้นสุด สัญญาสัมปทานการแก้ไขสัญญาโทรศัพท์เคลื่อนที่ เพื่ออนุญาตให้ใช้เครือข่ายร่วม (ROAMING) และให้หักค่าใช้จ่ายจากรายรับ และกรณีการปรับลดอัตราค่าใช้จ่ายเครือข่ายร่วม เป็นการเอื้อประโยชน์แก่ ซินคอร์ปฯ และเอไอเอส การแก้ไขเพิ่มเติมสัญญาที่ให้บริการรายเอไอเอส เข้าไปใช้เครือข่ายร่วมผู้ให้บริการรายอื่นมีผลต่อการจ่ายเงินผลประโยชน์ที่บริษัทเอไอเอส ต้องจ่ายให้กับ บริษัท ทศท. และบริษัท กสท.ไม่น้อยกว่า 18,970,579,711 บาท กลายเป็นเอไอเอส จะได้รับผลประโยชน์ที่ไม่ต้องจ่ายเงินจำนวนดังกล่าว ซึ่งบริษัท ซินคอร์ปฯ ที่ผู้ถูกกล่าวหาถือหุ้นเป็นผู้ถือหุ้นใน ดังนั้นผลประโยชน์ที่ เอไอเอส ได้รับดังกล่าว จึงตกกับหุ้นบริษัท ซินคอร์ปฯที่ผู้ถูกกล่าวหาถือในระหว่างดำรงตำแหน่งนายกรรมการ เป็นเหตุให้หุ้นมีมูลค่าสูงขึ้น จนกระทั่งได้มีการขายหุ้นให้กับกลุ่มเทมาเส็กของประเทศสิงคโปร์

วินิจฉัยว่า ภาวะเอไอเอสลดน้อยลง แต่มีรายได้เพิ่มขึ้น ตั้งแต่ปี 44-49 โดยลำดับ ตั้งแต่ผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่งนายกรรมการ องค์คณะผู้พิพากษาจึงมีมติด้วยเสียงข้างมากว่าผู้ถูกกล่าวหามีส่วนเกี่ยวข้องในการแก้ไขสัญญาดังกล่าว และผู้ถูกกล่าวหาถือหุ้นในซินคอร์ปฯ ผลประโยชน์จึงตกแก่ผู้ถูกกล่าวหา เงินที่ขายหุ้นให้เทมาเส็ก จึงได้มาโดยไม่สมควร....มติเสียงข้างมาก

4.กรณีการใช้โครงข่ายร่วม (โรมมิ่ง) วินิจฉัยว่า พ.ต.ท.ทักษิณมีส่วนในการแก้ไขสัญญาโทรศัพท์เคลื่อนที่ เพื่ออนุญาตให้ใช้โครงข่ายร่วม (โรมมิ่ง) และปรับลดอัตราการใช้เครือข่ายร่วมระหว่างกสท.กับ DPC เป็นการเอื้อประโยชน์ให้กับซินคอร์ปฯ และเอไอเอส

แต่เนื่องจากการขายหุ้นให้เทมาเส็กไปเมื่อวันที่ 23 มกราคม 2549 ทำให้ผู้ได้รับประโยชน์จากการลดอัตราการใช้เครือข่ายร่วมไม่ใช่ผู้ถูกกล่าวหาแต่เป็นเทมาเส็ก

5.กรณีแก้ไขสัญญาสัมปทานดาวเทียม โดยมีขอกรณีการละเว้น อนุมัติ ส่งเสริม สนับสนุนธุรกิจดาวเทียมตามสัญญาดำเนินการดาวเทียมสื่อสารภายในประเทศโดยมีขอหลายกรณี ได้แก่การอนุมัติโครงการดาวเทียม ไอพี สตาร์, การอนุมัติแก้ไขสัญญาสัมปทานครั้งที่ 5 วันที่ 27 ตุลาคม 2547 รวมถึงการลดสัดส่วนการถือหุ้นของบริษัทซินคอร์ปฯ ในบริษัท ซินแซทเทลไลท์ ที่เป็นผู้ออกอนุมัติสร้างและส่งดาวเทียมไทยคม และการอนุมัติให้ใช้เงินค่าสินไหมทดแทนของดาวเทียมไทยคม 3 จำนวน 6.7 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ไปเช่าช่องสัญญาณต่างประเทศ ล้วนเป็นการเอื้อประโยชน์กับบริษัท ซินคอร์ปฯ และซินแซท

วินิจฉัยว่า เป็นการกระทำที่ลัดขั้นตอนรีบเร่ง ผิดปกติวิสัย ทั้งนี้ ดาวเทียม IP STAR ไม่ได้เป็นดาวเทียมหลัก แทนไทยคม 3 เป็นดาวเทียมใช้สื่อสารต่างประเทศ ผิดสัญญาตามที่ระบุไว้ในสัญญาในประเทศ จึงอยู่นอกกรอบสัญญา

เป็นการอนุมัติให้บริษัทผู้ถูกกล่าวหา ได้รับสัมปทานไปโดยไม่มีคู่แข่ง ทำให้รัฐเสียหายกว่า 1.6 หมื่นล้านบาท องค์คณะจึงมีมติด้วยเสียงข้างมาก เป็นการเอื้อประโยชน์ให้ซินคอร์ป และบริษัทไทยคม....มติเสียงข้างมาก

6.กรณีอนุมัติเงินกู้เอ็กซ์เอ็มแบงก์ให้พม่า การขอลงเงินสินเชื่อเพิ่มเติมให้กับประเทศพม่า เพิ่งเกิดขึ้นหลังจากประชุมร่วมกับพม่า-กัมพูชา และในการประชุมครั้งนั้นก็มิเข้าหน้าที่ของไทยคมและเอไอเอส ไปสาธิตระบบให้บริการมือถือผ่านดาวเทียมในการประชุมด้วย จึงยอมแสดงให้เห็นว่า การขอลงเงินเพิ่มเติมมีวัตถุประสงค์เพื่อซื้อสินค้าและบริการจากไทยคมนั่นเอง

ส่วนที่ผู้ถูกกล่าวหาอ้างว่าได้อนุมัติเงินไปซื้อสินค้าอื่นนั้น ก็ไม่อาจรับฟังหักล้างข้อที่ว่าไทยคมจะได้รับประโยชน์จากการดำเนินการในเรื่องนี้ได้ และที่อ้างว่าการอนุมัติวงเงินสินเชื่อ นั้น ขึ้นอยู่กับดุลพินิจของธนาคารนั้น

เห็นว่าธนาคารเอ็กซ์เอ็มแบงก์ ตั้งขึ้นตามพรบ.เอ็กซ์เอ็มแบงก์ ปี2536 และอยู่ในการกำกับของรรมว.คลัง จัดเป็นหน่วยงานของรัฐที่ปฏิบัติตามนโยบายของรัฐบาล ซึ่งในการอนุมัติวงเงินให้รัฐบาลพม่าในครั้งนี้ ก็ได้รับความจากพยานซึ่งเป็นอดีตก.เอ็กซ์เอ็มแบงก์ว่าเป็นการดำเนินงานตามนโยบายของรัฐบาล และโดยการให้สินเชื่อดังกล่าวได้ผลตอบแทนเป็นค.บ.ในอัตราที่ต่ำ จึงต้องขอให้ก.คลังจัดสรรเงินของคลังมาชดเชย

กรณีนี้จึงส่งผลเสียต่อประมาณของประเทศโดยไม่จำเป็น โดยเฉพาะเอ็กซ์เอ็มแบงก์ก็ไม่ได้รับการชดเชยค่าใช้จ่ายในการดำเนินการนี้อีกด้วย ส่วนที่อ้างว่าการดำเนินการในครั้ง นี้พิจารณาผลประโยชน์ของประเทศ โดยทำให้ ปตท.สผ.ได้รับสัมปทานบ่อแก๊สที่พม่า นั้น

เห็นว่าบ.ซินคอร์ปเป็นผู้ถือหุ้นรายใหญ่ของไทยคม จึงได้ประโยชน์จากการถือหุ้นย่อมเป็นการไม่สมควรที่จะอนุมัติวงเงินสินเชื่อเพิ่มเติมให้กับพม่าองค์คณะจึงมีมติเสียงข้างมากกว่าการดำเนินการกรณีนี้เอื้อประโยชน์ให้แก่ไทยคมและซินคอร์ป.....มติเสียงข้างมาก

7.การดำเนินการทั้ง 5 กรณีเป็นผลจากการปฏิบัติหน้าที่หรือไม่ใน 5 กรณีพบว่าการสั่งการอยู่ 2 กรณีคือการแปลงภาษีสรรพสามิตฯ โดยเป็นการสั่งการและมอบนโยบายให้ปฏิบัติเป็นลำดับขั้น ตั้งแต่ร.มว.คลัง ร.มว.ไอซีที ขรก.และกรรมการในชุดต่างๆ

อีกกรณีคือการอนุมัติของเอ็กซ์เอ็มแบงก์ในการให้วงเงินสินเชื่อแก่พม่า โดยผู้ถูกกล่าวหาได้สั่งการและมอบนโยบายผ่านร.มว.ต่างประเทศส่วนอีก 3 กรณีคือบัตรเติมเงิน การใช้โรมมิ่ง และละเว้นอนุมัติส่งเสริมธุรกิจดาวเทียมในประเทศ

ปรากฏว่าผู้ถูกกล่าวหาล้วนเป็นผู้กำกับดูแลในฐานะนายกฯ มีการไล่เป็นลำดับขั้นได้แก่ ร.มว.คลัง ร.มว.คมนาคม ร.มว.ไอซีที และหน่วยงานของรัฐต่างๆที่เกี่ยวข้องทั้งผู้ถูกกล่าวหาเป็นนายกฯ และเป็นประธานบีไอไอ ตำหรับคณะกรรมการประสานงานดาวเทียมสื่อสารของประเทศ ข้อ 39 กำหนดให้ปลัด

[อ่านต่อหน้า 16](#)